

# 留学初期，当孤独感袭来时

本报记者 马海丽

自主能力。

## 生活里的孤独

“当你最初开始留学生生活时，不管前期有没有心理准备，做了多少准备，孤独感仍会扑面而来，猝不及防。”这是胡越对留学生活最初的体会。两年前她申请到美国布兰迪斯大学(Brandeis University)读商科和国际经济双学位，这是一所在美国以理科和商科最为出色的学校之一。暑假回国后，胡越没闲着，做了很多事，记者是在某培训机构的GMAT(国外院校经企管理研究生入学考试)辅导班上见到她的。

## 学习时的孤独

胡越说，孤独感主要来自学习环境，在国外大学，学生可自由选修课程，没有所谓的大一学什么，大二学什么这些相对固定的专业学习计划，假如一个学生一学期修3门课，经济、数学和画画，上数学课时，所有选修这门课的学生聚在一起，可能有大一的学生，也可能有大二、大三，甚至大四的学生，其他的课又是另外一个教室，面对又一群陌生的同学。不像在国内有班主任、一个班四五十人一起学习、生活。“在国外上课老师、同学都在换，各自赶往不同课程的上课地点，基本不可能跟所有同学混熟，这使从小习惯国内班集体生活的学生缺少安全感。”胡越表示，这种环境也有很大好处，锻炼了自己的独立、



胡越(右)今年利用暑假在贵州支教。

表自己，更多时代表一个国家。胡越现在每天都会上网了解国内发生的大事儿，“要想跟别人解释清楚一件事儿，自己先要了解才行。到国外后，每个中国留学生都会发现自己比以往任何时候更爱国，而且责任心更重了。”

由于孤独，也或许是初到新环境对各种事物的向往，有些留学生孤独过后过度自由。在美国的学校很自由，没有考勤，没点名，学生可以不去上课，可以不写作业，没有人知道，也不会受到批评。胡越所在的学校有些课是二三十人，而有些大课有几百人，甚至上千人，课上有教授，还有部分由研究生或博士生担任的助教。小班的课还行，某些学生缺课，教授会发邮件问怎么回事儿，而那些大课，教授很难照顾到

每个学生，有学生一学期不去上课，教授可能都不清楚，但最后考试时，成绩说明一切。若学生成绩过差，会被学校警告，或被转入旁边不好的学校学习，待成绩赶上后还有机会再转回学校，严重的会被劝退。“在美国真的自由吗？当然不是，反而学习压力更大，完全要主动学习。面对学习之外的诸多诱惑，留学生真的要学会自立，管理自己的时间，否则当过度自由后必然付出惨重的代价。”在胡越周围不乏因沉迷游戏或其他娱乐耽误学业的反面例子。

## 参加社团活动排解孤独

对今年即将开始留学生活的新生，如果刚到国外，感到孤独、没有朋友、无事可做时，最好将学习

外的精力用于有益的社团活动。胡越参加了国际学生组织“全球中国联接”，曾担任网络总监，“对我来说这就是一份工作，每天要处理二三十封邮件，还要协调相关的事儿。”在胡越看来，留学生读书阶段参加某个组织，使人处于半社会状态，工作中发现自身的优、缺点，人会变得更成熟，提高了工作能力，也能使自己平衡好学习和社会活动的关系。

她提醒打算出国的学生，出去前一定要问自己“我准备好了吗”，这种准备不仅是学业、语言成绩方面，主要是思想准备，是否真的经过思考，明白自己想要什么。当一个学生如果不太坚定留学，又不善于做决定，没有太多自己的想法时，很难保证留学成功。

考生家长钱秀月：老师您好，孩子申请加拿大留学，收到学校录取信是否就可以顺利入读？

IDP北京加拿大教育中心咨询部经理王涛：由于很多大四在读生或高三在读生申请时提供的成绩并不完整，他们收到的大学录取通知书都是有条件的：学校要求学生补交完整成绩，并且大四或高三的成绩必须保持或超过之前的水准，到校还要提供毕业证等原件。否则学校有权取消录取资格。

有位学生申请时清华大学本科大四在读，大学平均成绩、托福和GMAT成绩都不错，被多伦多大学商学院录取攻读硕士。学生签证顺利拿到了，可在7月初，由于补交的大四成绩偏低，多大取消了她的录取资格。尽管我们帮他多方争取，并提供了学生的在校总成绩排名，成绩名列前茅，她还是黯然去了UBC(她的第二个选择)。

留学顾问  
在线



# 留法签证 慎答归国后打算

本报讯 (记者 马海丽) “结束在法国的学习后，你有什么打算？获得文凭后，你打算做什么？”这是考生在留法面试过程中常会遇到的问题，但很多考生在回答这个问题时都太过于随意，以至于影响到了签证的结果。

考生一般都是怎样应付这个问题呢？东方国际法语专家时征曾做过实验，在完全不加提醒或解释的前提下，将这个问题给分属不同层次的30位考生，他们有高中毕业生、大学在读生、大专毕业生、本科毕业生等，但他们的答案都出奇的相似：我要回国找一份工作，我要为中法两国文化与

经济交流作贡献。而这个答案也太堂而皇之了，这样的回答方式很难得到分数。

时征说，考生要想答好这个问题，一定要知道对方通过问题考什么，希望了解什么。简单地说就是考生的职业规划。无论法国学校还是使馆，都无一例外地认为，职业规划是留学计划的自然延续，考生要在留学之初就有较为清晰的定位，如果考生不了解学习某个专业之后可以做什么，就说明考生对所学的专业认识不够清楚。

考生要知道学成后，可以到什么类型的企业或部门去工作，做什么职位，这个职位具体做什么等。有考生认为，我还没学这个专业，怎么

会了解？其实，只要考生用心，就能知道。考生可查询一下所申请法国大学的官方网站，里面有“教育”版块，通常还会看到一个叫做“Débouché”的版块，这是介绍学成后考生可从事的工作领域、企业类型。考生可自由回答，法企也可，国企也行，合资企业或其他外企也没问题，在华法企可做首选，毕竟有文化和语言的双重优势。

也有考生表示，为什么不能说留在法国工作？时征认为，法国毕竟不是个纯粹的移民国家，虽修改后的移民政策里，有“为优秀的留学生延长签证，以供其有足够的在法国找工作的时间”

## 首师大考点20日增雅思考试

本报讯 (记者 马海丽) 记者从英国大使馆文化教育处获悉，首都师范大学考点在8月20日加开一场雅思考试，现正接受考生报名。

雅思考试有关负责人提醒，考生要准确提交个人信息，确保网上报名时提交的个人信息与身份证件上的信息完全一致，并在笔试和口语入场前出示与报名时一致的真实有效的身份证件。

雅思报名仅接受以下身份证件：中国大陆、香港、澳门考生凭有效的身份证或护照报名；台湾考生凭有效的台湾居民往来大陆通行证(台胞证)报名；中国籍现役军人凭有效的军人证件或身份

证报名；非中国籍考生凭有效的护照报名。

雅思考试网上报名不接受的身份证件包括户口本、户籍证明、机动车驾驶证、学生证、工作证、中华人民共和国往来港澳通行证、港澳居民往来内地通行证(回乡证)、社保卡等。

在报名截止日期前，考生可登录报名网站办理转考或退考手续。考试主办方在报名截止日期之后不再受理转考申请。考生如有特殊情况要申请退考，要按要求在规定时限内提供充分证明材料，并申请英国文化协会(在中国作为英国使/领馆文化教育处开展工作)考试部批准。